

# 浴“雪”奋战，一座城市的责任与担当

□郑言

持续了20个小时的雨水，在12月10日近23时，终于化成了漫天飞雪。

河南省气象台首席预报员刘超介绍，受持续强冷空气影响，河南将出现寒潮雨雪、持续低温天气，将进入今冬以来最冷的时段。12日夜里到15日，河南将再次迎来新一轮的大范围降水天气过程。

这场雪如期而至，来得又急又大。12月11日周一清晨，郑州城区银装素裹，不少上班族纷纷晒出了雪景，但也有人犯了难：这么厚的雪，该怎么安全地去上班？

事实上，在暴雪来临之前，郑州多部门已启动应急预案。市民通过手机短信等方式，已经接到了暴雪预警。按照郑州市委市政府的统一安排部署，郑州市城管局迅速行动，以“机械化除雪为主，人工除雪为辅”的除雪模式，科学组织，积极开展清除冰雪工作。

21580名除雪人员、1217台

各种车辆、1870吨融雪剂……人机配合、彻夜奋战，这才有了城区主干道路和高架的畅通无阻。

城区外，郑州市公路事业发展中心也迎雪而战，经过10多个小时的奋战，所辖公路均已基本恢复通行。

为保障旅客安全往返，郑州站、郑州东站采取应急处置工作，安排停运列车30日内免费退票；郑州地铁线网整体延长运营服务时间约1小时；汽车站部分班线停运后有序恢复；公交车次加密，候车时间缩短；交警全员上岗疏导交通、紧急救援队全员24小时值守。

与此同时，国网郑州供电公司配网抢修人员和车辆时刻待命，按照“先复电后抢修”“抢修不过夜”原则及时处理各类供电故障；热力公司、自来水公司等也积极组织力量对相关设施进行巡检维护，为寒潮天气期间城市和居民生活提供可靠保障。

有预案，未雨绸缪；有统

筹，部门联动；有执行，抓细抓实。把除雪安排到前面，把安全畅通落到实处，如此才换来了市民踏踏实实的安全感和幸福感。

从11日凌晨3时40分将暴雪橙色预警信号升级为暴雪红色预警信号，再到上午9时35分解除暴雪红色预警信号，其间教育部门还通知全市中小学幼儿园停课，可以说是动态研判、及时调整，从这些决策和行动里，让我们看到了一座城市的责任与担当。

一夜无眠，一夜奋战，整座城市有序、从容地应对着这场大雪。无数奉献在各自岗位上浴“雪”奋战的平凡英雄，用不平凡的坚守筑起了安全防线。因为他们，我们才能走着最顺的路。

也许有人说，铁路工人保障列车安全、城管人员维护道路畅通等，都是天经地义的事。但其实，每个岗位有着不同的特殊性，每个人也有不同

的需求与情绪。能将他们集结在一起，全力除雪保畅的，不仅是责任感，更是奉献精神。

因此，我们应尽可能地理解、配合、支持相关工作，候车时多一份耐心、堵车时少鸣一次笛、遇到他人扫雪时道一声感谢，文明出行、冬日温情，尤其要关爱那些为我们负重前行的人。

除此之外，不少市民也自发参与到清扫积雪的队伍中。小区物业及时除雪，为居民清理出方便通行的小路；商铺店员“自扫门前雪”，让过往行人免去踏湿鞋子的窘迫；志愿者在临时休息点，为清雪作业人员提供免费热水、手机充电等便利。雪后清晨是冷的，眼前景象却让人备觉温暖。

迎风战雪，人心炽热；疏堵保畅，顺祝冬安。大雪纷飞，最美的不是雪景，而是那些雪中坚守的身影！暖心化寒冰，致敬在暴雪中每一位默默坚守的你。

## 天气信息快报

今夜至14日  
我市将再迎暴雪

## 16日起郑州迎入冬以来最冷时段

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张华)昨晚，市气象台传出重要消息，预计12日夜至14日我市将再次出现雨雪天气，部分时段有冻雨，累计降雪量10到25毫米，局部25到35毫米，新增积雪深度10到15厘米。

16日起，我市受寒潮大风天气影响，将迎来入冬以来最冷时段，16日至21日最低气温将降至-12℃左右，最高气温仅-4℃到-3℃。15日夜至16日有4到5级西北风，阵风6到7级。此次暴雪寒潮过程影响区域与10日过程高度重合，强降雪和持续降温将导致明显积雪和道路结冰，气象灾害影响的滞后效应明显。

## 第二轮大范围雨雪将至，我省列出防范重点 持续做好灾害应对人员避险



12月11日深夜两点，郑州市公用集团出动铲雪车在北三环立交下除雪 正观新闻·郑州晚报记者 周甬 图

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王战龙)受强冷空气影响，9日夜至10日河南出现寒潮大风天气，中西部和北部出现暴雪、局部大暴雪及冻雨天气。预计12日夜至14日我省将再次遭遇雨雪寒潮大风天气，冻雨范围较前一次过程有所扩大。针对新一轮暴雪寒潮过程，河南防范重点有哪些？如何应对？

“新一轮的降水影响范

围将更广、强度更大、历时更长。与本轮降水过程叠加，要确保做到责任细化到位、预案执行到位、措施落实到位。重点防范积雪、道路结冰、电线覆冰、持续低温、大风对能源和物资供应、交通运输、电力输送、农林畜牧业等的不利影响。”12月11日，河南省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室组织召开低温雨雪冰冻灾害防范应对视频调度会议，要求

各地各单位要加强会商研判，持续做好灾害应对和人员转移避险工作，突出抓好重点领域灾害防范应对处置，全力保障人民群众生命财产安全。

为做好10日起的寒潮雨雪低温天气安全生产工作，全省应急系统共预置救援队伍410支、1.4万人，携推土机、挖掘机、发电车、专业救援等大型装备2700余台(套)，直升机2架，确保

发生险情后及时响应、快速处置。此外，扎实开展冬春救助，拨付调拨省级救灾物资8.78万件(套)，确保受灾群众和困难群众安全温暖过冬。

据低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室相关负责人介绍，各级各有关部门准备充分、措施得力，在此轮寒潮暴雪天气中取得了阶段性成效，截至12月11日17时，未接到险情灾情事故报告。

## 郑州市教育局： 全市中小學生 今日复课

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张勤 王红)昨日下午，郑州市教育局发布通知，决定12日开始复课，如天气出现反复，郑州市教育局将第一时间通知大家。

根据郑州市应急、气象部门提供目前恶劣天气对郑州市的影响程度，经综合研判，对郑州市正常的教育教学活动秩序影响不大。通知要求，各学校要通过各种方式通知到全体家长、学生并做好相关复课准备工作。同时，各学校要及时向家长、学生通报学校周边雪情和道路结冰情况，提醒家长、学生注意上下学路上的安全，并持续开展预防雨雪灾害、传染性疾病预防等工作。此外，各学校要继续开展除雪除冰工作，并持续对体育馆、教学楼、宿舍、餐厅、厕所、施工工地等重点区域进行安全排查，确保不留安全死角。